

Присяжный поверенный читал стихи

В Брянской областной научной библиотеке им. Тютчева, которая в этом году отмечает свое 55-летие, прошла Межгосударственная научно-практическая конференция «История библиотек и библиофильства в Брянской области». На ней выступила замдиректора Орловской областной библиотеки им. Бунина Е.А.Николаева. Часть ее сообщения была посвящена предстоящему 200-летию со дня рождения А.С.Пушкина и содержала довольно любопытные сведения.

В течение 200 лет Орловская и Брянская области были связаны административной и территориальной общностью, поэтому орловчане часто обращаются к брянским материалам. Недавно Орловским общественно-культурным центром были переизданы редкие книги, среди них «Чествование памяти столетия со дня рождения поэта Александра Сергеевича Пушкина в Орловской губернии в 1899 году». В ней поуздно дается характеристика торжеств в память Пушкина. В частности, там говорится и о Брянске. 26 мая (все даты по старому стилю) в городе была совершена литургия в кафедральном соборе, а 30-го прошло большое гуляние и спектакль в саду вольнопожарного общества. Перед спектаклем была прочитана биография А.С.Пушкина лектором Михайловым, а затем были исполнены сцены из «Бориса Годунова» и «Русалки». Соборный хор исполнил несколько пьес на слова Пушкина.

На Брянском рельсопрокатном заводе для учеников прошли литературное утро и открытие бюста А.С.Пушкина. Ученикам раздали сочинения поэта.

В народной столовой княгини Тенишевой тоже состоялось открытие бюста и возложение к нему венка. Читались произведения Пушкина. На станции Дубровка совершена панихида, а затем аптекарь Минкевич прочитал некоторые стихотворения Пушкина. В селе Дятьково утром в зале павильона прочитана биография поэта и «Сказка о рыбке и рыбке», а вечером на площади — качели, бег в мешках. На открытой сцене хор исполнил отрывки из опер «Русалка» и «Евгений Онегин». Стихи Пушкина читали присяжный поверенный Одарченко, потомственный почетный гражданин Дизертинский и мещанин Юрченко.

Обращает на себя внимание тот факт, что на торжествах исполнялись только произведения Пушкина и рассказывалась его биография, причем исполнителями были уважаемые в этой местности люди.

Аналогичные мероприятия прошли в Севском, Трубчевском и Карачевском уездах. Причем после каждого мероприятия, как правило, бесплатно раздавались учащимся сочинения поэта и сладости.

Также Е.А.Николаева рассказала и о нашем знаменитом земляке — библиографе-краеведе В.М.Лосеве, который родился 4 (17) марта 1890 г. в Бежице Брянского уезда. Закончил Орловскую духовную семинарию и Петроградский археологический институт. Работал в архиве Государственного банка, Петроградском отделе народного образования, обществе «Старый Петербург — новый Ленинград», с 1936 года — старший библиотекарь особых фондов и редких книг библиотеки Академии наук. Составил и издал в 1935 году «Библиографию Царского села» и «Библиографию бывшего Александринского театра». Большую научную ценность представляет архив Лосева, который хранится в Российской Национальной библиотеке. Он включает в себя 895 единиц хранения на 25064 листах. Среди этих документов несомненный интерес представляют материалы «Об археологических раскопках в Брянском крае», «О брянских епископах», «Библиография по Брянску, Орлу, Орловской губернии», «О деятельности уроженцев Брянска и Орла» и другие.

Умер В.М.Лосев в Ленинграде в 1942 году.

Записала С.НИКУЛИНА.